
PROTOKÓŁ Nr XIX/2009
z XIX sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie

 z dnia 24 marca 2009 r.

Posiedzenie odbyło się w sali narad Urzędu Gminy w Kijewie Królewskim. Sesja rozpoczęła się 
o godz. 11:00, a zakończyła o godz. 14:15. Na ustawowy skład rady 15 radnych, w sesji wzięło 
udział 15 radnych.

Spoza składu Rady Gminy w sesji brali udział:
1. Mieczysław Misiaszek – Wójt Gminy Kijewo Królewskie
2. Dorota Bukowska – Sekretarz Gminy Kijewo Królewskie
3. Joanna Budniewska – podinspektor (wz Skarbnika Gminy Kijewo Królewskie)
4. Edward Rączka – radca prawny
5. Sołtysi z terenu Gminy Kijewo Królewskie

Porządek sesji został przyjęty w następującym brzmieniu:

1. Otwarcie i stwierdzenie quorum XIX sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
2. Przyjęcie porządku obrad XIX sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
3. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  uchylenia  uchwały  dotyczącej  przekazania  w  nieodpłatne 

użyczenie sołectwom Gminy Kijewo Królewskie nieruchomości oraz określenia ogólnych 
zasad użytkowania obiektów. 

4. Sprawa budowy kompleksu sportowo -  rekreacyjnego w Kijewie Królewskim w ramach 
programu „Moje Boisko - Orlik 2012”.

5. Odnowa wsi w świetle uchwał Sejmiku Województwa Kujawsko - Pomorskiego.
6. Sprawa remontu pieca pieca kaflowego w świetlicy wiejskiej w Kijewie Szlacheckim.
7. Sprawa dofinansowania dokończenia budowy chodnika w miejscowości Szymborno.
8. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę nr XVII/112/08 Rady Gminy Kijewo Królewskie 

w sprawie uchwalenia budżetu gminy Kijewo Królewskie na 2009 rok.
9. Sprawozdanie z pracy wójta oraz z wykonania uchwał za okres międzysesyjny.
10. Wolne wnioski i zapytania.
11. Zakończenie XIX sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.

Streszczenie obrad:

Punkt 1
Obrady XIX sesji  Rady Gminy Kijewo Królewskie otworzył  Przewodniczący Rady Gminy – 
Roman Grzyb. Powitał radnych, władze gminy oraz sołtysów.
Na podstawie przedłożonej listy obecności stwierdził prawomocność obrad: na ustawowy skład 15 
radnych  obecnych  było  15  radnych  wobec  czego  rada  była  władna  do  podejmowania 
prawomocnych decyzji (lista obecności stanowi załącznik nr 1).

Punkt 2
Przewodniczący obrad przedstawił porządek obrad. Zapytał, czy są propozycje zmiany programu 
sesji. 
Głos zabrał  p. Mieczysław Misiaszek – wójt gminy, który wnioskował o wprowadzenie punktu 
dotyczącego uchylenia uchwały w sprawie przekazania sołectwom nieruchomości oraz określenia 
ogólnych  zasad  użytkowania  obiektów.  Potrzebę  podjęcia  tej  uchwały  tłumaczył  faktem,  iż 
Wojewoda Kujawsko – Pomorski wystosował do Przewodniczącego Rady Gminy pismo dotyczące 
stwierdzenia nieważności podjętej na poprzedniej sesji uchwały.
Zmiany w porządku obrad zaproponowali również:

− radny Stanisław Kazimierak – sprawa remontu  pieca  kaflowego w świetlicy wiejskiej 
w Kijewie Szlacheckim
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− radna  Ilona  Borowska –  wykreślenie  punktu  dotyczącego  przyjęcia  protokołu 
z poprzedniej sesji

− radna  Magdalena  Pudło –  sprawa  dofinansowania  dokończenia  budowy  chodnika 
w miejscowości Szymborno

Radni  wyrazili  zgodę  na  wprowadzenie  w/w  punktów.  Przewodniczący  obrad poddał  nowy 
porządek obrad pod głosowanie:
- 15 głosów „za”

Punkt 3
Wcześniejszą  wypowiedź  Wójta  Gminy  uzupełnił  radca  prawny.  Tłumaczył,  że  zdaniem 
Wojewody uchwała nr XVIII/113/2009 z dnia 13 lutego br., w której zdecydowano o przekazaniu 
do  dysponowania  sołectwom  Gminy  Kijewo  Królewskie  majątku  gminy,  składającego  się 
z zabudowanych nieruchomości i określono zasady ich użytkowania, jest wydana z naruszeniem 
zapisów ustawy o samorządzie gminnym, co powinno skutkować stwierdzeniem jej nieważności. 
Przepis, na podstawie którego uchwałę podjęto, nie obejmuje takich obiektów i urządzeń,  które 
podlegają przekazaniu do korzystania i zarządzania jednostce pomocniczej.
Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie projekt uchwały. 
Za jej przyjęciem głosowało 15 radnych.  
Uchwała  nr  XIX/122/2009  Rady  Gminy  Kijewo  Królewskie  w  sprawie  uchylenia  uchwały  
dotyczącej  przekazania  w  nieodpłatne  użyczenie  sołectwom  Gminy  Kijewo  Królewskie  
nieruchomości oraz określenia ogólnych zasad użytkowania obiektów została przyjęta jednogłośnie  
(załącznik nr 2). 

Punkt 4
Przewodniczący obrad udzielił  głosu  Wójtowi Gminy,  który przedstawił  szczegóły dotyczące 
budowy kompleksu  sportowo –  rekreacyjnego  w Kijewie  Królewskim.  Powiedział,  że  uchwałą 
sejmiku  Województwa  Kujawsko-Pomorskiego  została  Gminie  Kijewo  Królewskie  przyznana 
pomoc  finansowa  w  kwocie  333  tys.  zł  z  budżetu  Województwa  Kujawsko  –  Pomorskiego. 
Dofinansowanie w takiej samej kwocie przyznało także Ministerstwo Sportu. Przypomniał, że w 
budżecie na 2009 rok zagwarantowana jest jak do tej pory kwota symboliczna, należałoby teraz 
zapisać kwotę konkretną. 
Przewodniczący obrad pytał, jakie to będą boiska i czy jest konieczność budowy osobnych szatni.
Radny Marek Drążkowski, czy kwota, jaką ma przeznaczyć gmina nie wzrośnie.
Radny Wojciech Fałczyk, czy z tego kompleksu będą korzystały jedynie dzieci szkolne, czy też 
będzie on udostępniony wszystkim mieszkańcom.
Odpowiedzi  udzielił  Wójt.  Powiedział,  że  w  grę  wchodzi  powstanie  dwóch  obiektów:  obiekt 
piłkarski  ze  sztuczną  nawierzchnią  oraz  boisko  wielofunkcyjne  z  gładką  nawierzchnią  do  gry 
w  siatkówkę,  koszykówkę,  piłkę  ręczną.  Nie  jest  jeszcze  wiadome,  czy  obowiązkiem  będzie 
budowa szatni, wystosowane zostało do Urzędu Marszałkowskiego pismo w tej sprawie.
Jeżeli  cena  po  przetargu  okaże  się  wyższa  niż  przewidujemy,  będziemy unieważniać  przetarg. 
Ministerstwo przeznacza pieniądze na to, aby boiska funkcjonowały dla społeczności popołudniami 
oraz  w  weekendy.  Orlik  ma  być  obiektem  dostępnym  dla  wszystkich.  Na  razie  mówi  się 
o bezpłatnym wynajmowaniu. 

Punkt 5
Wójt Gminy poinformował, że w sprawie wniosków odnowy wsi odbyło się niedawno spotkanie 
z  Przewodniczącym  Rady  Gminy  oraz  przewodniczącymi  poszczególnych  komisji.  Sprawa 
przedstawia się następująco: jeżeli gmina złoży jeden wniosek na kwotę nie większą niż 400 tys. zł 
otrzyma  2  pkty.  Dodatkowy punkt  zdobywa  się  też  za  finansowanie  50:50.  Maksymalna  ilość 
pktów w ogóle wynosi 7. Na dzisiejszej sesji radni musieliby zdecydować, ile wniosków składamy. 
Jeśli  jeden  kijewski,  to  kwoty  naszego  udziału  dla  dwóch  pozostałych  inwestycji  przeznaczyć 
moglibyśmy na wykonywane we własnym zakresie remonty.
Radny Jarosław Kuzioła pytał, czy pieniądze zagwarantowane w budżecie w tej chwili wystarczą 
na zakup materiałów, jak długo będą trwały prace remontowe i czy dysponujemy wystarczającą 
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ilością pracowników.
Wójt stwierdził,  że być może środki nie wystarczą, ale jest możliwość skorzystania z pieniędzy 
w ramach programu Leader+ w III kwartale tego roku. Jeśli chodzi o zatrudnienie pracowników, 
złożyliśmy  zapotrzebowanie  w PUP w Chełmnie,  dysponujemy również  stałymi  pracownikami 
fizycznymi. Planujemy stworzyć brygady czteroosobowe i w pierwszej kolejności rozpocząć prace 
w świetlicy wiejskiej w Bągarcie.
Przewodniczący obrad poprosił, aby wypowiedzieli się w tej kwestii sołtysi.
Sołtys Józef Dudek wspominał, że największym problemem w świetlicy wiejskiej w Bągarcie jest 
brak kuchni. Konieczna jest też wymiana instalacji elektrycznej.  Na pytanie  radnej Magdaleny 
Pudło o  to,  czy  sołectwo  przyjęłoby  kwotę  zagwarantowaną  w  budżecie  jako  wkład  własny 
powiedział, że rozmawiał z mieszkańcami sołectwa i są za tym, aby jak najszybciej rozpocząć prace 
remontowe.
Sołtys Kazimierz Moskal również rozmawiał z mieszkańcami. Wszyscy chcą remontu świetlicy – 
to  najważniejszy  punkt  sołectwa.  Pogodziliby  się  z  tym,  że  w  parku  zabrakłoby  planowanych 
obiektów, ale przynajmniej przeprowadzony byłby remont świetlicy, w której brakuje ogrzewania 
oraz pomieszczeń socjalnych.
Radna Magdalena Pudło zaproponowała 10 minut przerwy z uwagi na fakt, iż radni nie mieli 
możliwości porozumienia się w komisjach w sprawie odnowy wsi. Wniosek poparli wszyscy radni 
i przewodniczący obrad ogłosił przerwę.

Po przerwie przewodniczący poszczególnych komisji przedstawili stanowiska:
− Komisja  Budżetu  –  przychyla  się  do  propozycji  Wójta,  aby  składać  w konkursie  jeden 

wniosek a pieniądze zabezpieczone w budżecie jako wkład własny przeznaczyć na remonty 
pozostałych dwóch świetlic,

− Komisja Rolnictwa ma podobne zdanie jak Komisja Budżetu,
− Komisja Oświaty – po raz pierwszy nie jest jednomyślna.

Przewodniczący obrad zaznaczył, że głosowane będą dwie opcje: 
− składany będzie jeden wniosek dotyczący Kijewa Królewskiego,
− składane będą trzy wnioski.

Za tym, aby składać jeden wniosek głosowało:
− 13 radnych „za”,
− głosów przeciwnych - 0, 
− głosy wstrzymujące -  2.

Ostatecznie radni zdecydowali,  że w ramach odnowy wsi złożony zostanie wniosek obejmujący 
przebudowę kompleksu kulturalno – sportowego w Kijewie Królewskim.
Sołtys Jerzy  Cieśliński  podziękował  w tym momencie radnym,  którzy są za tym,  aby składać 
wniosek dotyczący Kijewa Królewskiego. Powiedział, że mieszkańcy sołectwa już trzy lata czekają 
na możliwość odnowienia świetlicy.    

Punkt 6
Kwestię  dotyczącą  remontu  pieca  kaflowego  w  świetlicy  w  Kijewie  Szlacheckim  przedstawił 
radny Stanisław Kazimierak – piec jest stary, ponad dwudziestoletni, osoba, która opiekuje się 
świetlicą zgłosiła, że istnieje problem z paleniem, prawdopodobnie zasypane są kanały, należałoby 
rozmontować piec i potem go złożyć. Radny prosił o dofinansowanie, a szacunkowy koszt remontu 
tego pieca określił na 800 – 1000 zł plus koszt materiałów - łącznie kwota około 2 000 zł.
Radny Marek Drążkowski pytał skąd wziąć na to pieniądze.
Przewodniczący obrad zapytał, czy Rada Sołecka mogłaby dołożyć jakąś kwotę do tego remontu. 
Poparł go radny Jarosław Kuzioła twierdząc, że Rady Sołeckie w podobnych sytuacjach zwykle 
dokładały.
Głos zabrała  sołtys Ewa Mularczyk – Rada Sołecka być może będzie w stanie przeznaczyć na 
remont  pieca jakąś kwotę.  Zwykle nie występują  oni o dofinansowanie z zewnątrz.  Sporo prac 
wykonują w ramach posiadanych środków, ale na ten cel brakuje pieniędzy.
W powyższej sprawie wypowiedzieli się również radny Jan Wijata oraz radna Ilona Borowska 
zgodnie  twierdząc,  że  nie  ma  się  nad  czym  zastanawiać,  piec  należy  remontować, 
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zaczadzić się jest bardzo łatwo.
Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie wniosek radnego Kazimieraka o dofinansowanie 
remontu pieca w świetlicy w kwocie 2 000 zł. 
Radni byli jednomyślni (15 głosów „za” dofinansowaniem).

Punkt 7
Sprawę dofinansowania dokończenia budowy chodnika w miejscowości Szymborno przedstawiła 
radna  Magdalena  Pudło –  stwierdziła,  że  od  kilku  już  lat  we  wnioskach  Rady  Sołeckiej 
Szymborno  figuruje  zapis  o  dokończeniu  ok.  70  m  chodnika  wewnątrz  wsi,  obok  bloków 
mieszkalnych, a nic w tej sprawie się nie dzieje. Chodzi o kwotę 8 tys. zł. Rada Sołecka byłaby 
w stanie dołożyć około 2,5 tys. zł.
Radną  poparł  sołtys  Jan  Rybka mówiąc,  że  mieszkańcy  Szymborna  swego  czasu  własnymi 
środkami wykonali drogę. Włożyli  wiele pracy i pieniędzy.  W innych miejscowościach remonty 
i budowy dróg finansowała gmina. Rzeczywiście od kilku lat wnioskują o ten chodnik.
Radny Zdzisław Jantoń przypomniał, że Komisja Budżetu wnioskowała o przeznaczenie kwoty 
10  tys.  zł  na  dokończenie  wszystkich  rozpoczętych  chodników.  Wówczas  wniosek  ten  nie 
przeszedł, a teraz temat powraca i dotyczy tylko jednego chodnika.
Radny  Marek  Drążkowski zaproponował,  aby  przeznaczyć  jednak  na  dokończenie  chodnika 
w Szymbornie kwotę 5 – 6 tys. zł. Resztę dołożyłaby Rada Sołecka. Kolejne chodniki kończone 
byłyby sukcesywnie w ramach posiadanych środków. 
Głos  w dyskusji  zabrał  również  radny Jan Wijata,  mówił,  że  w miejscowości  Trzebczyk  jest 
szkoła, kościół. Mieszkańcy sołectwa Bajerze od kilku już lat czekają na położenie chodnika.
Radny Przemysław Staniszewski chciał zauważyć, że radni zastanawiają się, skąd wziąć 2 tys., 
5 tys.,  8 tys.  zł,  a nad kwotą 500 tys.  zł,  nad którą za chwilę będziemy głosować, nikt  się nie 
zastanawia?
Radna  Bożena  Rysiewska wnioskowała,  aby  sprawą  dokończenia  chodników  zająć  się  na 
posiedzeniach stałych komisji a na kolejnej sesji ostatecznie zdecydować. 
Przewodniczący obrad poddał wniosek radnej pod głosowanie.

− „za” było 10 radnych,
− przeciw – 2, 
− 3 wstrzymało się od głosu.

W związku z powyższym, kwestią chodników radni zajmą się na posiedzeniach poszczególnych 
komisji. 

Punkt 8
Sprawę  przesunięć  budżetowych  omówiła  podinspektor  Joanna  Budniewska,  uczestnicząca 
w  sesji  w  zastępstwie  pani  skarbnik.  Przedstawiła  zmiany  w  rocznym  planie  dochodów 
budżetowych  oraz  zmiany  w  rocznym  planie  wydatków.  Omówiła  też  zadania  inwestycyjne 
w latach 2009 – 2010. Odczytała całość uchwały zmieniającej tegoroczny budżet.
Przewodniczący obrad poddał treść uchwały pod głosowanie.

- „za” przyjęciem uchwały było 13 radnych
- 1 radny był przeciw
- 1 wstrzymał się od głosu

Uchwała nr XIX/123/2009 Rady Gminy Kijewo Królewskie zmieniająca uchwałę nr XVII/112/2008 
Rady Gminy Kijewo Królewskie w sprawie uchwalenia budżetu gminy Kijewo Królewskie na rok 
2009 przyjęta została 13 głosami (załącznik nr 3).

Punkt 9
Pan  Mieczysław  Misiaszek,  wójt  gminy,  przedstawił  radzie  informację  na  temat  swojej 
działalności za okres międzysesyjny. Omówił sposób realizacji uchwał podjętych na ostatniej sesji, 
która miała miejsce 13 lutego br.
Przedstawione sprawozdanie jest załącznikiem nr 4 do niniejszego protokołu.
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Punkt 10
W punkcie „Wolne wnioski i zapytania” głos zabierali kolejno:
1. Przewodniczący  obrad poprosił  Wójta  Gminy o  przedstawienie  odpowiedzi  na  pytania 
wystosowane  na  ostatniej  sesji  przez  Komisję  Oświaty.  Dotyczyły  one  Wieloletniego  Planu 
Inwestycyjnego, funkcjonowania świetlicy szkolnej w ZPS w Kijewie Królewskim oraz rozliczenia 
dotacji, jaką otrzymała LGD.
2. Radna Bożena Rysiewska pytała  o zakres badań,  o których wspominał  Wójt  w swoim 
sprawozdaniu.
3. Radna Ilona  Borowska pytała,  kiedy  ogłoszony  zostanie  przetarg  na  sprzedaż  działek 
położonych w miejscowości Brzozowo.
4. Radny  Bronisław  Reiwer kolejny  raz  zwracał  uwagę  na  zadłużenie  za  wodę  –  nie 
stosujemy radykalnych metod w stosunku do dłużników a tym, którzy regularnie płacą podnosi się 
jeszcze stawki.
5. Radny Wojciech Fałczyk pytał też o ubytki wody z hydroforni w Bajerzu.
6. Sołtys  Ryszard Urbański poruszył  trzy kwestie  dotyczące  sołectwa Trzebcz:  ubytki  na 
drogach  w  centrum  wsi,  założenie  taśmy  przy  dachu  na  świetlicy  oraz  usytuowane  w  kuchni 
kuchenki gazowe.
7. Sołtys Janina Smoleń pytała o zasady usytuowania gaśnic w świetlicach.
8. Radny  Marek  Drążkowski wnioskował  o  to,  aby  zwiększyć  częstotliwość  wywozu 
odpadów z pojemników do selektywnej zbiórki.
9. Radny  Wojciech  Fałczyk zwracał  uwagę  na  zaśmiecone  centrum  wsi  po  każdym 
weekendzie. Wnioskował o ustawienie dodatkowych koszy na śmieci.
10. Sołtys  Jerzy  Cieśliński przypominał  o  tym,  że  mieszkańcy  Kosowizny złożyli  wnioski 
o kupno działek pod garaże. Może to być źródłem dodatkowych pieniędzy, które wpłynęłyby do 
gminnego budżetu.

Odpowiedzi na wszystkie pytania udzielił Wójt Gminy:
ad. 1 – Wieloletni Plan Inwestycyjny jest przygotowany, zostanie przedstawiony na najbliższych 
komisjach, godziny funkcjonowania świetlicy szkolnej oraz harmonogram pracy pani nauczycielki 
został  przygotowany  przez  dyrektora  kijewskiej  szkoły  i  jest  do  wglądu,  rozliczenie  dotacji 
przekazanej dla LGD zostanie radnym przedstawione 
ad 2 – chodzi o programy profilaktyczne: wczesne wykrywanie raka jelita grubego oraz chorób 
płuc,  w  sekretariacie  można  się  również  zapisać  na  badania  mammograficzne  i  cytologiczne 
(mammobus zlokalizowany będzie w Chełmnie przy Urzędzie Miasta)
ad 3 – obowiązują nas pewne procedury, przetarg zostanie ogłoszony niebawem
ad  4  –  na  zaległość  za  wodę  składają  się  nie  zapłacone  faktury  dotyczące  właściwie  trzech 
większych podmiotów oraz gospodarstw domowych,  część osób,  pod wpływem pism podpisała 
ugody  i  sukcesywnie  zadłużenie  spłaca,  nie  we  wszystkich  przypadkach  rozwiązaniem  byłoby 
odcięcie wody, nie ma prawnej możliwości umorzenia zaległości za wodę
ad 5 – szukamy przyczyny, planujemy założyć dodatkowe zabezpieczenia na hydrantach
ad  6  –  ubytki  na  drogach  postaramy  się  wypełnić,  z  położeniem  taśmy  nie  będzie  problemu, 
odnośnie kuchenek gazowych – nie mamy żadnych zaleceń od kominiarzy
ad 7 – kwestie te należałoby uzgodnić z osobą dokonującą przeglądu sprzętu gaśniczego

Punkt 11
Po  wyczerpaniu  porządku  obrad  zakończono  posiedzenie  XIX  sesji  Rady  Gminy  Kijewo 
Królewskie. Przewodniczący obrad podziękował wszystkim za udział w sesji.

Protokolant: Dorota Bukowska Przewodniczący Rady Gminy

             Roman Grzyb
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